Народная песня в творчестве русских композиторов-классиков
Бабаджан Наталья Савельевна,
педагог дополнительного образования
МАОУДОД «Детская школа искусств» 

Мотовилихинского района г. Перми.

Только то творчество композиторов долговечно и востребовано, которое основано на музыке своего народа. Классическая музыка всегда была тесно связана с народной. Народными напевами питалась и русская музыкальная классика. Многие композиторы с детства слышали народные песни и настолько хорошо их знали и любили, что создавая собственную музыку, пронизывали её интонациями народных песен. Они воспевали её в своих произведениях, она давала им силу и вдохновение, учила их красоте и мастерству. 
Одним из представителей русской композиторской школы XIX века можно назвать М.И. Глинку, который вошёл в русскую музыкальную культуру, как основоположник русской оперы, национального стиля, народности. Хочется сосредоточить внимание на некоторых эпизодах творческого пути композитора. 

В далёкой Италии (1831г.) Глинка провёл долгих три года. Талантливый, общительный, добрый к людям, он быстро освоился в этом благодатном краю. С большими планами ехал молодой русский музыкант в Италию. Он охотно занимался композицией, сочинял произведения для голоса и различных инструментов, часто принимая участие в домашних концертах, бывая в домах местной интеллигенции. Но к своим знаниям в этой стране ему ничего не удалось прибавить. Недолго Глинка находился под обаянием итальянской музыки, солнца, неба и моря. Россия такая далёкая и всегда родная, неотразимо влекла его. Часто бывая в различных театрах Милана, Венеции, Рима, Неаполя молодой музыкант не раз слушал лучшие оперы кумиров итальянской публики. Но вскоре ему стало понятно, что эти произведения не смогут дать ему того, что он считал необходимым для себя. Слишком различен был подход к искусству, слишком разные цели. «Мы, жители Севера, чувствуем иначе, - писал он тогда, - тоска по отчизне навела меня постепенно на мысль музыку писать по-русски». Желание – писать по-русски – было так велико, что Глинка там же в Италии, раздобыв стихи русских поэтов, пишет два великих романса «Победитель» и «Венецианская ночь». Возвратившись на родину, Глинка обосновался в своём родном имении на Смоленщине в селе Новоспасском. Родное Новоспасское имело для Глинки особую притягательную силу: здесь он родился, здесь он испытал первые музыкальные впечатления, запомнившиеся на всю жизнь. Самыми яркими из них были народные песни, которыми издавна славилась Смоленщина. Их пели дворовые люди, крестьяне, его няня. Её Глинка мог слушать часами, как зачарованный. Влияние народных песен на развитие художественной личности Глинки, на всё его творчество было огромным. «…Может быть, эти песни, слышанные мною в ребячестве, - говорил он много лет спустя, -  были первою причиною того, что впоследствии я стал преимущественно разрабатывать народную русскую музыку». Большое влияние оказал на будущего музыканта симфонический оркестр его дяди  -Афанасия Андреевича Глинки. Все эти впечатления ещё тогда в детстве вошли в сознание мальчика вместе с родной речью, видами родных полей и лесов и послужили источником любви ко всему русскому национальному. 
Вся жизнь М.И. Глинки – это история познания мира, музыки, себя. Обладая пытливым умом, Глинка всегда шёл в ногу со временем, посвятив свою жизнь служению русскому народу посредством искусства. Живя в эпоху творческих гениев Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Белинского, Глинка ощутил необходимость внести посильный вклад в развитие русской культуры. И такая возможность была дарована композитору судьбой: поэт Жуковский подсказал Глинке идею написания оперы с национальным сюжетом «Иван Сусанин». Глинка охотно согласился, так как создание именно такой отечественной, героико-трагической оперы отвечало его собственным планам. В 1836 году опера о подвиге русского человека и русского народа увидела свет. Национальным был не только сюжет, но и музыка, основанная на принципах народного музыкального мышления, народного творчества. Глинке удалось «возвысить народный напев до трагедии», по мнению одного из музыкальных критиков того времени. Музыка оперы «Иван Сусанин» вся пропитана интонациями и строем крестьянских песен (III действие, песня Вани «Как мать убили», ария Сусанина «Ты взойдёшь, моя заря»). 

Глинка сумел поднять народную песню на ступень высокого искусства, показав её изумительную красоту и мощь. К его лучшим произведением на народной основе следует отнести симфоническую фантазию «Камаринская», в которой, по определению П.И. Чайковского заключена вся русская симфоническая школа. Важнейшей особенностью симфонических произведений Глинки является их общедоступность, демократичность. «Мне кажется, - писал он, - что можно соединить требования искусства с требованиями века и писать произведения равнодоступные знатокам и простой публике». Содержание и цели симфонического творчества Глинки обусловили его широкое обращение к народной песне и танцу. В знаменитой «Камаринской» - фантазии на тему двух русских песен, свадебной и плясовой композитор не просто обработал их, но и развил. Он нашёл такие принципы и виды симфонического развития, которые отвечают характеру самих народных мелодий: вариационную разработку и полифоническое обогащение. Глинка в своём произведении сближает и объединяет оба напева в процессе развития, каждая тема развивается по-своему, в соответствии с её характером. Медленная лирическая тема разрабатывается по образцу народных протяжных песен. В самом начале она звучит, как сольный запев, затем варьируется, при этом основная мелодия остаётся неизменной, обрастая всё новыми певучими подголосками. Плясовая мелодия развивается путём варьирования сопровождения, в котором появляются затейливые подголоски. В некоторых вариациях плясовая тема остаётся неизменной, в других же она меняет свой мелодический облик, таким образом, Глинка не ограничивается простым варьированием народно-песенной темы, отдаёт ей качественный рост. Композитор талантливо использует различные инструменты для оркестрового варьирования тем. «Камаринская» Глинки положила начало особому типу русской симфонической музыки – народно-жанровому симфонизму. 
По пути, проложенному Глинкой, устремились и другие выдающиеся композиторы. 

Н.А. Римский-Корсаков утверждал в классической музыке народные тексты и мелодии. Нередко композитор сочиняет в жанре  народных протяжных напевов (Опера «Садко» «Ой ты, темная дубравушка»). Выразительная мелодия песни содержит распевы, свойственные народным мелодиям. В этом жанре создает свои произведения П.И.Чайковский (« Я ли в поле да не травушка была»). 

Многие композиторы известны своими яркими и бережными обработками народных песен («100 русских народных песен» в обработке Н.А. Римского-Корсакова). 

Преданность музыке своего народа не исключала внимания и интереса русских композиторов к культуре других стран. И это закономерно:
красота  природы, архитектура, иная музыкальная культура - все это явилось предметом вдохновенья для многих русских художников, музыкантов и композиторов. И дало миру незабываемые произведения искусства, такие как «Испанское каприччио» Н.А. Римского-Корсакова, «Итальянское каприччио» П.И. Чайковского, испанские увертюры  М.И. Глинки, среди которых особенно следует отметить «Арагонскую хоту». 
1 июня 1845 Глинка пересёк границу Испании. Музыкальные намерения композитора были определёнными. Он решил обогатить свой репертуар несколькими концертными пьесами для оркестра – фантазиями, надеясь на глубокое погружение в испанскую мелодику, оригинальность и эмоциональный строй народных песен и танцев. Глинка слышал много испанской национальной музыки, наблюдал танцевальные композиции, познакомился с местными музыкантами,  виртуозными исполнителями произведений на гитаре. Одна из мелодий запала в душу композитора и он положил её в основу своей испанской увертюры - «Арагонской хоты», которая ознаменовала рождение нового жанра в европейской музыке – симфонической фантазии на народные темы. Она опирается на две танцевальные мелодии, разработанные с замечательной изобретательностью: в её построении гибко сочетаются вариационность и сонатная форма. После импозантного торжественного вступления, «словно струя фонтана» (выражение Асафьева), с блеском «вырывается» живая тема хоты. Следует эпизод за эпизодом, один другого красочнее, образнее, пластичнее. «Что за прелесть и в обработке гармонической, и в чудных подробностях оркестровки!», - писал об этой музыке А. Серов.
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