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Музыкальная культура Древней Руси, начиная с Киевского периода, имела двойственный характер. В ней одновременно сосуществовали две культуры, обладавшие различными средствами художественной выразительности и музыкального языка, - народная и профессиональная церковная. Осваивая христианскую культуру, пришедшую из Византии, русские певцы неизбежно должны были пользоваться старыми запасами языческой песенности. Интонации древних обрядовых песен, колядок, былин проявились в новых христианских распевах. Их глубинная связь была ощутима в отдельных элементах структуры, интонациях, попевках. Несмотря на то, что эти две области музыкальной культуры Древней Руси были, в значительной степени, различными, между ними было немало общего. Совместное существование их роднило и взаимообогащало. 
Церковная музыкальная культура формировалась в среде русских певцов, владевших родной музыкальной стихией. Склад музыкального языка церковного искусства не мог быть принципиально новым, потому что невозможно целому народу сразу заговорить на неродном языке с интонациями, не свойственными родной музыкальной речи. Развитие русского церковно-певческого искусства происходило в непрерывном взаимодействии византийского начала с исконно русской певческой природой. 
Народная песня и церковные распевы занимали большое место в жизни человека той эпохи, наполняя его быт и досуг. Освоение церковной музыки было книжным, оно требовало специальных школ, а народная песня впитывалась с «молоком матери». Народные песни в записи не встречаются вплоть до XVIII века. Запись церковных песнопений считалась необходимой, чтобы оградить их от изменений. 

Важнейшим событием культуры Киевской Руси было появление славянской письменности, созданной братьями Кириллом и Мефодием, а вслед за ней и рождение музыкальной письменности.  Древние музыкальные крюковые рукописи, относящиеся к XI – XIII вв. свидетельствует о первом этапе русской профессиональной музыки и, хотя они не все поддаются расшифровке, но во многом отражают древнюю певческую культуру. 

В основе простейших форм древнерусского церковного пения лежат декламационные интонации распевного чтения, что было тесно связано с фольклором. Распевное чтение является ключевым истоком древнерусского певческого искусства. Музыкальные закономерности и структура распевного чтения близки как к церковным распевам, так и народным песенным речитативам типа былин и плачей, где велика роль слова и напева. 
Но попевки эти различны: в народных песнях они имеют открытый эмоциональный характер, чему способствуют широкие интервальные ходы, своеобразие ритмических фигур. Форма народных песен основана на куплетности, где господствует периодическая повторность; их ритм нередко связан с танцем, движением. Тексты песен исполняются на русском языке.

В культовом мелодическом языке отвергается любой намек на танцевальность, моторность ритма. Здесь преобладает слитность мелодического движения, создается ощущение плавности непрерывного потока, парения, чему способствует прозаический текст на церковнославянском языке. 

Общим для народного и церковного пения является переменность ладов, отсутствие строгой ритмической организации: мелодия развивается свободно, образуя различные по длительности мотивы в тесной связи с текстом.

А. Кастальский научно обосновал своеобразие русского народного мышления. Он указал на существование народных песен в так называемом церковном, или, обиходном звукоряде.  

Как народное, так и церковное музыкальное искусство подчинялось определенному канону – своим закономерностям строения и музыкального развития. Каждое из них обладало своей определенной системой жанров и календарем праздников. Народный календарь был связан с песнями земледельческого цикла, языческими празднествами, церковный – с календарем христианских праздников. Новая православная культура Киевской Руси не уничтожала, а ассимилировала древнюю славянскую, используя ее обрядовые календарные песни, плачи и былины. Наглядным примером может служить календарь народных праздников, в котором вместе сплелись христианские и языческие праздники. Этот сплав народной культуры с новой, пришедшей из Византии, породил такое величайшее явление русской музыки средневековья, каким был знаменный распев – величественное творение древнерусских музыкантов, обладавшее поразительной внутренней мощью, эпической силой и строгостью.

Знаменный распев живет по особым ладовым законам, которые не вмещаются в логику западноевропейской гармонии, он диатоничен, строг и ясен по интонации, в нем нет изломанности, прихотливости, внутриладовых тяготений, консонансов и диссонансов, поскольку он отражает не эмоции, не порывы и устремления души, а созерцания духа. 

Ладовая система представляет собой стройную последовательность чередования тонов и полутонов, образующих двенадцатиступенный звукоряд, именуемый обиходом.

Древнее унисонное пение передает касание Вечности. Отличительная черта распева – строгое поступенное движение, диатоника и величаво сдержанный ритм. В ладовом своеобразии напевов заметна общность с ладовым строением былинных и обрядовых песен. Ритм напева несимметричен, не периодичен, благодаря своей раскрепощенности, он всецело подчинен осмысленному произнесению прозаического текста. Именно знаменным пением были заложены в русское церковное пение внутренняя свобода произнесения слова и выражение его содержания и смысла.

Знаменное пение (крюковое пение) – тип церковного пения, в основе которого положено одноголосное хоровое исполнение композиции a cappella. Само название пения происходит от слова «знамена» и его синонима «крюки» (отсюда знаменное и крюковое пение). Дело в том, что в богослужебных книгах звуковые интервалы было принято обозначать с помощью специальных знаков, называемых «знамена», или «крюки», которые ставились над каноническим текстом. Эти знаки несли информацию о мелодических оборотах (попевке, напеве), а также обладали особой символикой.

Знаменное пение было распространенно на Руси с 11 до 17 века. Источник знаменного пения – византийская литургическая практика. Византийский обряд заложил основу древнерусского музыкального канона, его правил. Древнерусские мастера пения, позаимствовав византийский канон, творчески его переработали. Основой канона явилась система осмогласия (восемь). С помощью осмогласия – восьми гласов – устанавливался строгий порядок музыкального оформления службы. Каждый из восьми гласов имел свои тексты и свои напевы с особенными мелодическими формулами. Система осмогласия распространялась почти на все виды распевов и музыкальных форм, на певческие книги. Завершился процесс русского осмогласия к началу 16 века. К этому времени был распет весь круг песнопений. И мелодика знаменного пения достигла апогея своего развития.
К 17 веку строгое, сдержанное, неброской красоты знаменное одноголосие постепенно вытеснило пышное европеизированное «партесное» многоголосие. Высокий расцвет русской духовной музыки у мастеров рубежа 18 – 19 веков Д. Бортнянского и М. Березовского, известных своими замечательными хоровыми концертами, в начале 19 века сменился упадком. Старинные распевы гармонизовались «по-немецки» - простейшими аккордами. Эпизодические обращения М. Глинки, М. Балакирева, Н. Римского-Корсакова. К Композициям этого рода общей картины не изменили. Лишь в 1878г. Литургия Св. Иоанна Златоуста (op. 41) П. Чайковского ознаменовала перелом в истории русской духовной музыки. Началось бурное развитие духовно-музыкального творчества под знаком возрождения высоких традиций древнерусского певческого искусства. Россия ждала композитора-гения, «мессию». П. Чайковский в конце 19в. отмечал: «Нужен мессия, который одним ударом уничтожил бы все старое и пошел бы по новому пути…». Им суждено было стать Сергею Рахманинову.

Обобщив все лучшее, что было найдено его современниками, Рахманинов явился основателем нового направления православной духовной музыке. Высочайшей вершиной Рахманинова стало «Всенощное бдение» (1915 (op. 37)), посвященное композитором памяти Смоленского (директора московского Синодального училища, крупного ученого и просветителя).

 «Всенощное бдение» С. Рахманинова это композиция из 15 песнопений, это двухчастная композиция, состоящая из вечерни (№2-6) и утрени (№7-15), 
предваряемых прологом. В основе песнопений (в 10 из них) – подлинные темы обихода, суровые, аскетичные знаменные распевы, которые композитор обогатил всеми современными средствами. 5 номеров написаны на собственные темы. Общий спокойный эпический тон сочетается с богатством красок – лирических, нежных мелодий, зычных возгласов, колокольных переливов.

Всенощная начинается строгим и торжественным хоровым призывом «Придите, поклонимся». 

Следующие пять номеров составляют 1-ую часть, где преобладают небольшие лирические песнопения в духе умиротворенных песен. Завершает часть спокойная и нежная молитва, «ангельское» приветствие Деве Марии (F dur), содержание которой составлено из слов Архангела Гавриила пресвятой Богородице, матери Иисуса Христа при благовещении: «Богородице Дево, радуйся, Благодатная Марие, Господь с тобою; благословенна ты в женах и благословенен плод чрева твоего, яко Спаса родила еси души наших».

Узкий диапазон мелодии в пределах б3, плавное движение, диатоника и опевание ступеней основного лада при спокойствии ритма делают авторскую тему практически идентично знаменной, а также благодаря своему кружению, она ассоциируется с народно-песенным началом.

2-ая часть Утреня. В этих эпических песнопениях музыкальное письмо становится фресковым, композиции укрупняются. №10 «Воскресение Христово видевше» - энергичная, полная суровой повелительности тема основана на знаменном распеве (d moll). Это один из смысловых центров произведения. Это рассказ о чуде Воскресения выдержан в торжественных тонах с колоссальной напряженностью и наполненностью звучания. Здесь лежит принцип антифонного пения. Рахманинов отдает роль возглашений октавному унисону мужского хора, а подхватывают женские голоса, будто вступает второй хор. Музыка носит эпический характер.

Венчают «Всенощное бдение» три песнопения – Тропари, в которых проходит тема прославлению могущества Творца.

№13 «Днесь спасения миру бысть» - камерно-лирическое песнопение воскрешает мир Вечерни с ее тонкими, одухотворенными сакрально-мистическими образами. В этом песнопении есть отзвук Троицкой песни «Завью венки».

Во «Всенощном бдении» С. Рахманинова сплетены в неразрывное целое древние пласты церковной и народно-песенной культуры.
Обратившись к древней сокровищнице русского духовного творчества – подлинным знаменным распевам, композитор при их разработке блистательно 
соединяет в своем неповторимом стиле песенность русского народа, каноническую знаменность, церковные богослужения, партесность и кантовость, классические традиции композиторов – кучкистов и Чайковского. Нити его великого творения тянутся не только в прошлое, но и в будущее.
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