Образовательный проект «Это – наша Победа!». Итоги реализации

2014-2015 учебный год в детской школе искусств Мотовилихинского района прошел под знаком празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне.
Одним из направлений деятельности стала реализация проекта «Это – наша Победа!», автор - педагог дополнительного образования Костарева Надежда Федоровна. 
Изучение музыкальной жизни 40- х  годов XX в., разучивание песен, созданных во время Великой Отечественной войны, до неё и после, их исполнение дало возможность нашим ученикам почувствовать неразрывную связь с историей  страны, прожить, в какой – то мере, тот период времени. А участие в лекционно – концертной деятельности ДШИ помогло передать свои эмоции и сопереживание  различной аудитории слушателей.  В ходе работы над проектом было разучено огромное количество песен периода войны.
Только в репертуар хора «Апрель» вошли следующие произведения: «Катюша», «Орленок», «Смуглянка», «Случайный вальс», «На солнечной поляночке», «Песенка фронтовых шоферов», «Огонек», «Темная ночь», «В землянке», «Казаки», «В лесу прифронтовом», «Вставай, страна огромная»  и многие другие песни.
Всего проект включал в себя 5 направлений деятельности:  организация и проведение 1) научно-практической конференции «Музыкальная культура в период Великой Отечественной войны», 2) Открытого городского фестиваля-конкурса юных вокалистов и вокальных ансамблей «Это - наша Победа!», 3) лекций – концертов для различной аудитории, 4) хорового фестиваля, 5) издание сборника рефератов.
Открытая городская научно-практической конференция учащихся и педагогов «Музыкальная культура в годы Великой Отечественной войны» прошла 21 февраля 2015 г.
Всего заявлено 12 докладов и рефератов учащихся и педагогов из образовательных учреждений: МАУ ДО «ДМШ г. Краснокамска», ДШИ Мотовилихинского р-на, МАОУ «СОШ №127».
Члены экспертного совета - руководители МО педагогов теоретического отделения ДШИ Давыдова Н.В. и Паульс И.П. отметили актуальность и важность темы конференции, разнообразие аспектов изучения песен войны в докладах, высокий  уровень видео-презентаций.
Слушателям  запомнились яркие выступления следующих участников: Тимиркиной Алины - реферат «Катюша». Жизнь песни», руководитель Соколова Л.С.; Магасумовой Камилы – реферат «История страны. Истории войны. История человека (Песня «Бухенвальдский набат»)», руководитель Новик Н. Г.; Лифановой Анастасии – реферат «Песенная лирика военных лет», руководитель Кылосова И.Н. 
По итогам конференции был издан сборник  материалов НПК с  приложением нот и текстов представленных в рефератах песен. (Редактор и составитель – Паульс И.П.)
22 февраля 2015г. состоялся Открытый городской фестиваль-конкурс юных вокалистов и вокальных ансамблей «Это - наша Победа!»
Количество участников достигло 250, из них:  солистов- 36, ансамблей- 21. Возраст участников - от 6 до 27 лет.
Образовательные учреждения: Детский сад № 278 г. Перми , Дворец детского (юношеского) творчества» г. Перми, ДМШ № 8, ДМШ № 10, ДШИ п. Сылва, ДШИ Мотовилихинского р-на.
В  конкурсе участвовали вокалисты и ансамбли академического, фольклорного и эстрадного направлений. 
Жюри: лауреат международных конкурсов, солистка Пермской государственной филармонии, преподаватель Пермского музыкального колледжа А.В. Круч и преподаватель хорового отделения – Николаева Н. Б. -  отметило высокое качество подготовки и проведения фестиваля, разнообразие представленных номеров, хороший уровень исполнения песен.
Участники проекта, подготовившие огромное количество песен войны, представили свое мастерство в лектории для различной аудитории:
в СОШ № 127 
02.02.2015: 2 лекции - концерта «И песни ходят не войну» для учащихся 4-5 классов и родителей (180 слушателей);
Выступали педагоги - Костарева Н.Ф., Митрофанова Я. В., Тарутина С. Ю., Перевощикова Е.С., учитель музыки СОШ №127 Туровская  В.И.
14.05.2015: 2 лекции- концерта «И песни ходят не войну» для учащихся 6-7 классов и родителей  участием коллективов школы.
           в СОШ № 133, 
март-апрель 2015 года: педагог Новик Н.Г. прочитала 7 лекций для учащихся СОШ № 133, на которых присутствовало 250 слушателей;
23.04.2015: Лекция - концерт «И песни ходят на войну» для учащихся и ветеранов СОШ № 133 (70 слушателей). 
Выступали педагоги - Костарева Н.Ф., Митрофанова Я. В., Тарутина С. Ю., Перевощикова Е.С., Новик Н.Г., Маркович И.Н., Штопина Е.М- 
в школе-интернате для слабовидящих детей, 15.05.2015:
Лекция - концерт «И песни ходят на войну» для учащихся и педагогов интерната
        в  ТОС м/р Горки,  28.05. 2015: Лекция – концерт « Песни Победы» для ветеранов и родителей.  Педагоги - Радостева К.А., Костарева Н.Ф., Митрофанова Я.В.
[bookmark: _GoBack]Участники лектория: вокальный ансамбль «Вдохновение», рук. Тарутина С.Ю., хор и ансамбль «Апрель», рук. Костарева Н.Ф., фольклорный ансамбль «Соловейка», рук. Соколова Л.С. , хоровые коллективы СОШ №127, рук. Туровская В.И.
8 мая 2015 г. у памятника «Воину – Освободителю» (в микрорайоне «Рабочий Поселок»),  состоялся районный митинг, посвященный 70-летию Победы, в котором приняли участие ветераны, школьники и жители Мотовилихинского района. Для них выступали коллективы и солисты детской школы искусств Мотовилихинского района: вокальные ансамбли «Отражение», «Апрель», «Вдохновение», Хор кадет, фольклорный ансамбль «Соловейка»,  школьный театр «Дебют».
Реализацию проекта завершил IV районный хоровой фестиваль «Поющая Мотовилиха» 20 мая 2015 г.
Среди участников: хоровые коллективы СОШ №43, СОШ №127, СОШ №135, Лицей №9, Гимназия №7, а также  ДШИ Мотовилихинского района (всего около 200 человек). В программе прозвучали песни Великой Отечественной войны.  Завершила фестиваль песня Д. Тухманова «День Победы», исполненная сводным хором.
Итоги проекта
К осуществлению проекта привлечено:
600 участников – учащихся и воспитанников ДШИ Мотовилихинского района, ДШИ г. Перми и Пермского края, Детский сад № 278, Дворец детского (юношеского) творчества г. Перми, учащихся СОШ №127, Гимназии №7, Лицея №9;
30 педагогов и концертмейстеров (в реализации проекта приняли участие педагог всех отделений ДШИ: теоретического, инструментального, театрального и художественного).  
Получены отзывы и благодарности от администрации СОШ №133, 127, Гимназии №7, интерната слабовидящих, краевой детской библиотеке им. Кузьмина, геронтологического центра, ветеранов ВОВ. Особенно отмечены выступления солистов и коллективов с песнями, популярными в годы ВОВ. 
Создан банк методических материалов по  изучению истории песен ВОВ через издание сборника и размещение работ на сайте ДШИ. Многие выступления еще будут  размещены на различных сайтах в интернете. 
Обновление учебного и конкурсного репертуара позволило солистам и коллективам принять участие в вокальных и хоровых конкурсах различного уровня 2015 г.
Слушательская аудитория достигла более 1000 человек.
Возрос интерес учащихся к изучению и исполнению песен нашей Победы. Чувствуется, что дети эмоционально переживают исполнение. По отзывам родителей, теперь эти песни поёт вся семья.
Результаты реализации проекта «Это – наша Победа» доказали, что цель проекта - создание условий для формирования духовно-нравственного, гражданско-патриотического и художественно-эстетического воспитания детей через привлечение к теме Великой Отечественной войны – достигнута. 
Хочется сказать  «Огромное спасибо» всем участникам проекта!

Костарева Надежда Федоровна - автор проекта, 
руководитель МО педагогов вокально-хорового отделения ДШИ, отличник Народного Просвещения

